

新春走基层

瓮安

举行“火龙杯”篮球联谊赛

本报讯（潘香京 瓮安县融媒体中心 费梦婧婧 雷鸿 罗吉麟）2025年瓮安县猴场镇“火龙杯”篮球联谊赛开赛以来，来自全县各乡镇的13支队伍开展了激烈对决，吸引了邻近乡镇众多群众到场观赛，现场气氛热烈。赛事名称“火龙杯”源于猴场镇悠久的火龙表演民间习俗。火龙是当地民间传统文化的重要组成部分，象征着吉祥、活力与团结。每年春节期间，猴场镇都会举行盛大的火龙表演，而篮球赛则成为春节期间另一项重要的体育活动，深受群众喜爱。

日前，记者来到猴场镇龙狮文化广场，看到球场周围围满了前来观赛的群众，虽然天气寒冷，但大家的热情丝毫不减，欢呼声、呐喊声此起彼伏。比赛一开始，双方队员就展开了激烈的争夺，奔跑、跳跃、传球、投篮……动作干脆利落，每个人都拼尽全力，展现出对篮球的热爱和对胜利的渴望。比赛中，既有精准的3分远投，也有强硬的篮下对抗，还有默契的团队配合，精彩场面层出不穷。

参赛队员黎华志龙说：“在春节期间能和队友们一起在场上拼搏，一起过年，打完篮球还可以体验一下当地的美食和乡村文化，很开心。”

“火龙杯”篮球联谊赛不仅是一场体育赛事，更是促进乡风文明的重要抓手。猴场镇通过举办篮球赛、火龙表演等活动，不仅丰富了群众的精神文化生活，还提升了凝聚力和向心力。在这个寒冷的冬日，“火龙杯”篮球联谊赛如同一把火，点燃了乡镇群众的运动激情，也照亮了乡村体育的美好未来。



比赛现场



禁毒民警向群众宣传禁毒知识

都匀“蛇来运转”闹元宵 禁毒宣传进社区

本报讯（潘禹寰）为弘扬中华民族传统文化，营造欢乐祥和的元宵佳节氛围，同时增强社区居民的禁毒意识，近日，都匀市云官社区新时代文明实践站举办了“蛇来运转·欢乐元宵”主题活动，吸引了众多居民踊跃参与，现场气氛热烈非凡。

活动现场设置了丰富多彩的环节，“灯谜猜猜看”区域挂满了五颜六色的灯谜，内容涵盖了历史、文化、生活常识以及禁毒知识等多个方面，居民们三五成群，或驻足思考，或热烈讨论，沉浸在解谜的乐趣中。在手工汤圆制作环节，大家围坐在一起，禁毒民警和群众一边熟练地包着汤圆，一边和大家聊起嗑，宣传新型毒品和成瘾物质的危害，大家一言我一语，现场充满了欢声笑语。

活动中，禁毒办积极开展了禁毒宣传。民警通

过摆放禁毒宣传展板、发放禁毒宣传资料等形式，向居民们详细介绍毒品的种类、危害以及如何防范毒品侵害，还特别强调了新型毒品和非列管成瘾物质的防范。

禁毒民警用通俗易懂的语言，结合真实案例，深入浅出地讲解毒品对个人、家庭和社会的严重影响，让居民们深刻认识到禁毒工作的重要性。居民们纷纷表示，通过此次宣传，对新型毒品和非列管成瘾物质有了更清晰地认识，今后一定会自觉抵制毒品，并积极向身边的人宣传禁毒知识。

此次“蛇来运转·欢乐元宵”主题活动，不仅让居民们感受到了传统节日的魅力，增进了邻里之间的感情，同时也将禁毒宣传教育融入其中，增强了居民的禁毒意识和防毒能力，为构建和谐、无毒社区奠定了坚实基础。

独山鄢家山社区

巧手包汤圆 童趣闹元宵

本报讯（独山县融媒体中心 杨宏璐）为传承弘扬中华优秀传统文化，营造欢乐、祥和的元宵节氛围，元宵节当天，独山县麻万镇鄢家山社区儿童之家开展了一场别开生面的包汤圆活动。

活动现场，孩子们围坐在一起，在工作人员和志愿者的指导下，迫不及待地开启了包汤圆之旅，每个孩子的面前都摆放着糯米粉和装满馅料的小碗，他们揉面团、放馅料、搓汤圆，忙得不亦乐乎。

“虽然我包的汤圆大小不一，有的还歪歪扭扭，但这是我亲手包的，我觉得这是全世界最好吃的汤圆。”小朋友周大杭开心地说。

当一盘盘热气腾腾、大小各异的汤圆出锅时，整个儿童之家都弥漫着甜蜜与幸福的气息。孩子们围坐在一起，品尝并分享自己亲手制作的汤圆，真切感受这个特别、快乐的元宵节。

“这次活动就是想让大家在轻松快乐的环境下感受元宵佳节的氛围，了解元宵节的传统习俗，培养孩子对传统文化的热爱。”鄢家山社区“儿童之家”负责人说。

此次活动，不仅为孩子们带来了欢乐，锻炼了动手能力，还让孩子们深入了解了元宵节传统文化，让孩子们在喜庆欢乐的氛围中度过元宵佳节。



孩子们正在学习包汤圆

龙里余下村

文体活动“闹”新春

本报讯（徐家谊）为进一步弘扬传统文化，增强村民凝聚力和归属感，促进干群、邻里之间的和谐关系，连日来，龙里县龙山镇余下村举办了一系列丰富多彩的春节文体活动。

活动内容丰富多彩，既包括篮球比赛、拔河比赛等传统体育竞技项目，也设有三人两足比赛、一圈到底比赛、玉米脱粒比赛等趣味活动。这些趣味活动不仅考验了参赛者的身体协调性和团队协作能力，还增添了活动的趣味性和参与性。参赛者们热情高涨，奋力拼搏，现场欢声笑语不断。

观众席上，村民们积极参与，为参赛者加油助威，呐喊声、掌声此起彼伏，营造了浓厚的节日氛围。



喜领奖品



玉米脱粒比赛

都匀市开展“把爱带回家·同心护成长”儿童关爱服务活动

本报讯（都宣）近日，都匀市妇联、市教育局、市关工委联合小围寨街道在思源社区开展“把爱带回家·同心护成长”儿童关爱服务活动。活动吸引了社区20余名妇女儿童代表积极参与，取得良好成效。

活动中，思源社区相关负责人向参加活动的妇女儿童代表宣讲《中华人民共和国未成年人保护法》，让大家了解保护未成年人是全社会的共同责任，家长和社区要共同努力，引导儿童树立法律意识，学会用法律保护自己。同时呼吁家长注重家庭、家教、家风建设，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为家庭幸福与社会和谐贡献力量。

随后，都匀市第四幼儿园老师徐泽红围绕“把爱带回家·同心护成长”主题开展专题宣讲。她深入解读了《中华人民共和国家庭教育促进法》，结合家庭教育典型案例，分析了家庭教育中的常见问题。并提醒家长发挥在家庭教育中的主体责任，要关注孩子的身心健康，尊重孩子的想法，帮助孩子在假期养成良好的生活和学习习惯。并在宣讲现场通过互动问答和案例分析的方式，让家长和孩子们的安全意识得到有效提升。

此次关爱服务活动内容丰富、形式多样，不仅让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握了安全知识和法律法规，增强了自我保护能力，也进一步增进了亲子关系，营造了浓厚的家庭和社会关爱氛围。

下一步，都匀市将继续秉持关心关爱下一代、促进儿童健康成长的宗旨，积极探索更多有益于儿童成长的活动形式和内容，为全市儿童提供更加全面、专业的关爱服务。同时，呼吁更多的社会力量和爱心人士加入关爱儿童的行列中来，共同为儿童的健康成长保驾护航，为建设和谐幸福社会贡献力量。

龙里县为离休干部送上生日祝福



本报讯（龙组宣）近日，离休干部解保田迎来了百岁大寿，龙里县组织部联合县退役军人事务局组成慰问组，赴贵州省医科大学附属医院为老人祝寿，并送上生日蛋糕及鲜花。

“今天是您百岁生日，我们来给您祝寿啦！祝您身体健康，福如东海，寿比南山！”慰问组为老人送去生日祝福，详细了解他的身体健康状况和生活情况，认真倾听家属对离休干部工作的意见和建议，感谢他为党和国家作出的积极贡献，对其离休后继续关心党和国家事业，不断传递“银发”正能量的行为表示肯定。

近年来，龙里县始终秉持敬爱致恭、用心用情的理念，全面做好离休干部服务工作，认真落实“一人一策”制度，坚持思想上关心、生活上照顾、精神上关怀，努力为离休干部提供更有温度、更有质量、更加贴心的服务，不断提升离休干部的幸福感和满意度。

福泉

医保缴费稳步推进
群众健康有“医”靠

本报讯（福泉市融媒体中心 李正芳 刘知顺）“依法参保、覆盖全民”是国家对人民群众健康和医疗保障工作的高度重视，也是为了减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。随着2025年城乡居民医保集中征缴期进入倒计时，福泉市多举措并行、积极行动，确保医保政策惠及每一位群众。

近日，在福泉市牛场镇便民服务大厅内，综合受理窗口的工作人员正有序忙碌，前来办事的群众络绎不绝。家住牛场镇东南街村的宋梅梅办理的是医保缴费业务，工作人员耐心地询问她家的情况，并熟练操作电脑，不到3分钟就完成了医保缴费办理。

福泉市2025年城乡居民医保集中征缴时间即将截止，为提高群众对医保政策的知晓率和参保积极性，福泉市组织了大量工作人员和志愿者深入社区、乡村，开展集中入户宣传。在牛场镇西北街村，村干部耐心地向村民赵青俊讲解医保缴费标准、报销政策以及不及时缴费的不利影响，并手把手指导赵青俊在手机上缴纳医保，确保他们一家4口能够及时参保。

赵青俊说：“前年我爸爸突发心肌梗死，去福泉做手术，医药费7.9万元，报销后自己只支付了2万元。闲时做起忙时用，也是给家人和自己一个保障。”

家住陆坪镇罗贝村村民宋朝甫因长期患有各类慢性病，每年都要到医院接受治疗，幸亏及时缴纳了医保，原本7000多元的医疗费用，经过医保报销后，个人只花费了1000多元，宋朝甫切实感受到了参加医保带来的便利和实惠。

陆坪镇罗贝村村民宋琴说：“缴医保有好处，住院的时候报销高，如果不缴医保费，就只能自费。我们一直缴纳医保费，经常生病住院，国家承担点，自费就少点，我觉得挺好的。”